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452 50. Die Erweiterung der Aufgabe

Der vollstindige Ansatz wird nach der Rechenvorschrift S. 232 aufgelost. Die Kenn-
beziehungen ;. #g (1 und die Vorzahlen B der konjugierten Matrix be-
stitigen die erwihnte Aufteilung der elastischen Wirkung des Tragwerks. Das
Verhiltnis zwischen zwei aufeinanderfolg
Ansatzes mit §,, = 1 oder dgo = 1 ist stets positiv. Die statischen Eigenschaften
des durchgehenden Trigers sind durch die Auflosung des Riegels verlorengegangen,
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Die Belastungsglieder
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werden nach (305) mit Hilfe der Abb. 415 berechnet. Damit sind dann

X, = 3 B, o= Y — X ¥y X W

bestimmt. Die Ergebnisse
cind in Abb. 416 fiir zwei Be-
lastunesfalle  aufgezeichnet

worden.
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Die Verwendung des durchgehenden Trigers als Haupts

Rahmens (Abb. 417 a) ist die statisch ':'Illﬂ"['xihll!;i_'.;-' Ciriile 1-i'|||-;1 -':I1|'|'||i;||||| ndlen Tri-
sers. Sie wird nach S 296 in einer zweiten Stufe berechnet. X giif=d) S=1). Tig
die Lingeninderungen der biegungsste |I n Sti

jedoch vernachlassigt \-"h|:l]. ist X, bet jeder :‘

delastung Null und nur fiir ecine Temperatur-
anderung des Riegels zu berechnen.

Der Ansatz findet auch bei Tragwerken nach

Abb. 418 Anwendung. In diesem Falle sind je- af zd ol
doch Lingskrifte X infolge einer Belastung des K i
Stabzugs vorhanden. X, &~ 0 bedeutet daher nur
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nachzupriifen ist. Die Art der Untersuchung kann auch
auf den Behdlterrahmen (Abb. 417b) iibertragen werder

Die Anderung der Linge ab ist aber in der Regel so klein, dalB bei symmetrischer _"n:-:-
bildung des Rahmens mit unverschieblichen Punkten a, # gerechnet werden kann,
X =1
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Abb, 418,

Er wird dann als durchgehender, in den Punkten a,
1,..., 9,0 frei drehbar gestiitzter Triiger angesehen,

dessen Lingskraft X, , statisch bestimmt ist.

I, .
Das “nll]]11‘~\-ltll‘ zur Berechnung der Lingskraft X, eines Bogentrigers mit

biegungssteifem Zugband (Abb. 419) oder biegungssteifern Streckbalken kann bei Ver-

nachli dssigung der Lingen: mrknmg der Stidbe zwischen Balken und Bogen als durch-




{54 50. Die Erweiterung der Aufgabe.

laufender Balkentriger mit senkrecht verschieblichen Zwischenstiitzen angesehen

werden. Die statischen Eigenschaften lassen sich am einfachsten fiir f./fcose = const
beschreiben. da in diesem Falle die Belastung den beiden biegungssteifen Gurten
im Verhiltnis ihrer Trigheitsmomente zufiillt. Dasselbe gilt dann nach 5. 270 auch

fiir den eeschlossenen Triger, nur daBl in diesem Falle nicht die Balkenmomente,
sondern die Momente eines Bogentriigers aufgeteilt werden, die fiir den Triger mit
schlaffem Zugband erhalten werden wiirden.

Berechnung eines symmetrischen Behiilterrahmens Abb. 420,
ft und die Verdrehung der Stabi
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